
  

Аб стане работы па барацьбе з карупцыяй на тэрыторыі 

Івацэвіцкага раёна 

  

Зыходзячы з палажэнняў Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі 

Рэспублікі Беларусь, у сучасных умовах супрацьдзеянне карупцыі стала 

самастойным кірункам прававой палітыкі дзяржавы, першачарговай 

задачай якой з'яўляецца мінімізацыя падобных супрацьпраўных 

замахаў, а таксама спрыяюць ім умоў. Адным з умоў эфектыўнай 

рэалізацыі дзяржаўнай антыкарупцыйнай палітыкі з'яўляецца належная 

арганізацыя прафілактычнай работы ў дзяржаўных органах і 

арганізацыях. 

У артыкуле 5 Закона «Аб барацьбе з карупцыяй» (далей Закон) 

вызначаны комплекс мер па ажыццяўленню барацьбы з карупцыяй , як 

дзяржаўнымі органамі, так і іншымі арганізацыямі, які ўключае ў сябе 

планаванне мерапрыемстваў па барацьбе з карупцыяй i ўстанаўленне 

абмежаванняў, а таксама прававых забарон у мэтах размежавання 

службовых (працоўных) абавязкаў і асабістых, групавых і іншых 

пазаслужбовых інтарэсаў дзяржаўных службовых і прыраўнаваных да іх 

асоб.  

Згодна з ст.43 Закона кіраўнікі дзяржаўных органаў i iншых 

арганiзацый у межах сваѐй кампетэнцыi абавязаны прымаць 

устаноўленыя Законам і іншымі актамі заканадаўства меры, 

накіраваныя на барацьбу з карупцыяй.  

У дзяржаўных органах і іншых дзяржаўных арганізацыях 

ствараюцца пад старшынствам кіраўніка камісіі па супрацьдзеянні 

карупцыі, якія павінны арганізоўваць работу па папярэджанні і 

прафілактыцы карупцыйных правапарушэнняў. 

Планаванне работы па барацьбе з карупцыяй, распрацоўка і 

зацвярджэнне планаў мерапрыемстваў па супрацьдзеянні карупцыі 

з'яўляецца важным напрамкам прафілактычнай работы. 

Недапушчэнне выкарыстання службовага становішча у 

пазаслужбовых інтарэсах - гэта механізм афармлення кадравай службай 

арганізацыі пісьмовых абавязацельстваў дзяржаўных службовых асобаў 

аб захаванні і абмежаванняў, устаноўленых Законам. 

Разам з тым, праверкамі пракуратуры і камісіі па супрацьдзеянні 

райвыканкама былі ўсталяваныя парушэнні пры адабранні 

абавязацельстваў ў дзяржаўных службовых асоб УП «Івацэвіцкае 

ПМС», ААТ «Косава», Усу «ДЮСШ Івацэвіцкага раѐна» і інш.  

Акрамя таго, Законам прадугледжана абавязковае дэклараванне 

даход і маѐмасці дзяржаўнымі служачымі і кіраўнікамі дзяржаўных 

арганізацый і арганізацый, у статутных фондах якіх 50 і больш 



працэнтаў акцый знаходзіцца ва ўласнасці дзяржавы. Дэкларацыі ў 

адпаведнасці з дзеючым заканадаўствам падлягаюць праверцы на 

прадмет паўнаты і дакладнасці ў іх звестак. У райвыканкаме за апошнія 

5 гадоў праверана 440 дэкларацый, за ўсталяваныя парушэнні да 

адміністрацыйнай адказнасці прыцягнуты 6 дзяржаўных службовых 

асоб. 

Нягледзячы на праводзімую работу па папярэджанні карупцыйных 

праяў, парушэнні патрабаванняў заканадаўства аб барацьбе з карупцыяй 

працягваюць мець месца. Пракуратурай, а таксама членамі камісіі па 

супрацьдзеянні карупцыі райвыканкама у 2019 годзе былі ўсталяваныя 

парушэнні ў працы камісій па супрацьдзеянні карупцыі будаўнічых 

арганізацый раѐна, спартыўных устаноў раѐна, а таксама ў шэрагу 

сельскагаспадарчых арганізацый. 

З 2015 па 2020 год па дыскрэдытуе абставінах былі звольненыя 2 

кіраўніка сельгасарганізацый: 2015/05/17 старшыня СВК « Мічурынск» 

у сувязі з уступленнем у сілу прысуду суда, што выключае працяг 

работы, 2015/11/30 па гэтым жа падставе - старшыня СВК «Целяханы-

агра» Лукашэвіч Г.Ф.  

У кожнай арганізацыі павінен быць прынцып непрыняцця 

карупцыі ў любых формах і праявах як у паўсядзѐнным дзейнасці, так і 

пры рэалізацыі розных праграм і праектаў. 

Прынцыпе асабістага прыкладу кіраўніка адводзіцца ключавая 

роля ў фарміраванні культуры нецярпімасці да карупцыі і ў стварэнні 

внутриорганизационной сістэмы папярэджання карупцыі. 

У 2019 годзе ў раѐне было ўзбуджана 5 крымінальных спраў 

карупцыйнай накіраванасці, у дачыненні да службовых асоб: ААТ 

«Любішчыцы» -2, ААТ «Косава» -1, РУВП «Папраўчая ўстанова №5» -

1, УП «Івацэвіцкая ПМК-18» - 1. 

У тым ліку, з отрудниками групы па барацьбе з эканамічным 

злачынствамі АУС Івацэвіцкага райвыканкама ў 201 9 год у былі 

выяўлены аб два факт а здзяйснення карупцыйных злачынстваў .   

П пра выніках праведзенай праверкі супрацоўнікамі ГБЭП РАУС 

было ўстаноўлена, што Бахур І Рына Н иколаевна , 1973 г. н, жыхарак а 

в. Любішчыцы, працуючы загадчыцай складам ААТ «Любішчыцы», 

з'яўляючыся службовай асобай , з ліпеня 2017 г. па жнівень 2018 года , 

уносячы загадзя ілжывыя звесткі ў табеля уліку працоўнага часу, 

выкрала 907,15 рублѐў. Івацэвіцкім Роско ў дачыненні да Бахур І.М. 

была ўзбуджаная крымінальная справа , па ч. 1 арт. 210 Крымінальнага 

кодэкса Рэспублікі Беларусь (крадзеж шляхам злоўжывання службовымі 

паўнамоцтвамі). Падчас папярэдняга расследавання быў устаноўлены 

дадатковыя факты супрацьпраўных дзеянняў, з боку Бахур І.М., якая са 

студзеня 2017 па кастрычнік 2018 года , з карыслівай зацікаўленасці , 



неаднаразова ўносіла недакладныя звесткі ў табеля уліку працоўнага 

часу, пра адпрацаванае часу па дагавор ам падраду работнікам , якія 

фактычна работ у ААТ «Любішчыцы» не выконвалі. Па дадзеных 

фактах у дачыненні да Бахур І.М. Івацэвіцкім Роско была ўзбуджаная 

крымінальная справа , па ч. 1 арт. 427 Крымінальнага кодэкса 

Рэспублікі Беларусь (службовы падлог). Па выніках разгляду 

крымінальных спраў у судзе Бахур І.М. была прызнаная вінаватай , і 

асуджаная да 1 году 3 месяцаў пазбаўлення права займаць пасады, 

звязаныя з выкананнем арганізацыйна-распарадчых і адміністрацыйна-

гаспадарчых абавязкаў, са штрафам у памеры 30 базавых велічынь.  

У ходзе правядзення аператыўна-вышуковых мерапрыемстваў 

супрацоўнікамі ГБЭП РАУС было ўстаноўлена, што Молаш Юрый 

Васільевіч, 1983/03/27 г.н., жыхар г. Івацэвічы, працуючы на пасадзе 

загадчыка падсобным вытворчасцю УП «Івацэвіцкая ПМК-18» , 

з'яўляючыся службовай асобай , злоўжываючы сваімі службовымі 

паўнамоцтвамі, у перыяд часу з 2019/12/03 па 2019/12/06 , шляхам дачы 

незаконнага распараджэння падначаленымі яму работнікамі арганізаваў 

выраб у УП «Івацэвіцкая ПМК-18» 12 метраў кубічных бетону маркі М-

300, а таксама яго дастаўку і перадачу прыватнай асобе , Здзейсніўшы 

такім чынам крадзеж таварна-матэрыяльных каштоўнасцяў - прадукцыі 

УП «Івацэвіцкая ПМК-18» на агульную суму 1 539,48 рублѐў. Па 

дадзеным факце Івацэвіцкім Роско ў дачыненні да Молаш Ю.В. 

распачата крымінальная справа, па ч. 1 арт. 210 Крымінальнага кодэкса 

Рэспублікі Беларусь (крадзеж шляхам злоупотре бления службовымі 

паўнамоцтвамі). Падчас папярэдняга расследавання ў бягучым годзе 

былі ўсталяваныя дадатковыя факты здзяйснення крадзяжу прадукцыі 

УП «Івацэвіцкая ПМК-18» Молаш Ю.В . , Па якіх прынята рашэнне аб 

узбуджэнні ў дачыненні да апошняга крымінальнага справы па ч. 1 арт. 

210 Крымінальнага кодэкса Рэспублікі Беларусь . П редварительное 

расследаванне па распачатай у дачыненні да Молаш Ю.В. 

крымiнальных справах у цяперашні час не завершана.      

  

  
 


